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м. Харків
етнічна толерантність як основа міжкультурної комунікації в студентському середовищі
Сучасний ВНЗ - це багатонаціональне полікультурне середовище. Ураховуючи велику кількість іноземних студентів, що навчаються в українських вишах, виховання толерантності слід розглядати як найважливіше невідкладне завдання вищої школи. Формування  толерантності, віротерпимості та миролюбності, виховання почуття поваги до інших народів, їхніх традицій, цінностей та досягнень, усвідомлення несхожості й прийняття всього етнічного та культурного розмаїття світу мають для інтернаціонального студентського середовища особливу актуальність.
Питання міжкультурної комунікації постійно знаходиться в центрі уваги вітчизняних та зарубіжних вчених (І. Абакумова, Н. Автономова, А. Асмолов, В. Біблер, Р. Вандберг, П. Гайденко, В. Золотухін, Л. Іонін, Н. Лисиця, Г. Олпорт, А. Панін, О. Селіванова, І. Стернін, С. Хеллер, В. Шкода та інші).  Проте, незважаючи на постійний інтерес дослідників до проблем міжкультурної комунікації, бракує досліджень, пов'язаних з осмисленням факторів, які визначають готовність студентів різних етнічних груп до встановлення міжкультурних взаємовідносин.
Етнічна толерантність трактується в науковій літературі як терпимість до іншого способу життя, поведінки, звичаїв, почуттів, думок, ідей, вірувань. Толерантність передбачає настроєність на розуміння та діалог з іншими людьми, визнання та повагу до їхньої «іншості» (інша зовнішність, мова, одяг, манера мовлення, смаки, спосіб життя, погляди) [2].
Для визначення толерантної позиції та спостереження за динамікою зміни рівня етнічної толерантності серед вітчизняних та іноземних студентів в багатьох університетах проводяться моніторингові дослідження в рамках роботи соціологічних служб (центрів, лабораторій тощо). Такі опитування дозволяють виявити міру прийняття іншої людини, яка може відрізнятися за різними ознаками - національними, расовими, культурними, релігійними тощо.
Поведінка студентів відносно представників інших національностей, їх рівень етнічної толерантності є визначальним для міжетнічної стабільності та швидкої адаптації студентів в інтернаціональному студентському середовищі [1]. Програми  моніторингу рівня етнічної толерантності надають можливість відстежувати динаміку рівня напруженості в студентському середовищі.

Результати досліджень свідчать  про те, що іноземні студенти займають активну позицію щодо міжкультурної комунікації. Це цілком пояснюється тим, що іноземні студенти, потрапляючи в нове для них соціокультурне, мовне та національне середовище, прагнуть до встановлення контактів з українськими студентами як в університетському середовищі, так і в ситуаціях соціально-побутової взаємодії.
Водночас дослідження показують, що існує необхідність осмислення проблеми етнічної толерантності та міжкультурної комунікації в інтернаціональному студентському колективі в контексті не лише соціологічних досліджень, але й педагогічних підходів до вирішення проблеми. Отримані результати примушують замислитися про можливі форми соціокультурної взаємодії вітчизняних та іноземних студентів. 
Міжкультурну комунікацію слід розглядати як комплексну педагогічну програму, успішність якої визначається різними чинниками: іноземні студенти стикаються з незнайомим для них соціокультурним середовищем – з традиціями, нормами та культурними цінностями; з системою соціально-культурного обслуговування; способом життя місцевого населення та нормативно-регулятивними структурами суспільства.
Педагогічне завдання щодо формування уявлень про розмаїття культур та виховання позитивного ставлення до культурних відмінностей, розвиток умінь та навичок ефективної взаємодії з представниками різних культур має міждисциплінарний характер, й особлива роль у цьому відводиться дисциплінам гуманітарного циклу [3: 33].
Концепція виховної роботи у ВНЗ також має бути націлена на активізацію залучення як вітчизняних, так й іноземних студентів до полікультурного середовища навчання,  насиченого громадського життя в студентському середовищі, активної участі в загальних університетських заходах.
На формування середовища, яке сприятиме розвитку міжкультурної комунікації між вітчизняними та іноземними студентами, впливає вся система навчально-виховної роботи у ВНЗ. Такий підхід покликаний забезпечити формування у студентів системи базових цінностей, таких, як терпимість до полікультурних та багатонаціональних традицій, неприйняття екстремізму, забезпечуючи тим самим ефективну міжкультурну комунікацію.
Література

1. Борисова А.О. Психолого-педагогічний супровід міжкультурної адаптації студентів-іноземців у країні навчання // Проблеми та перспективи формування національної гуманітарно-технічної еліти: зб. наук. пр. / ред. Л. Л. Товажнянський, О. Г. Романовський. – Харків: НТУ «ХПІ», 2015. – Вип. 43 (47): матер. міжнар. наук.-практ. конф. «Ідеї академіка Івана Зязюна у працях його учнів і соратників», 14-15 травня 2015 р. – С. 77-84.

2. Залановська Л.І. Методологія дослідження міжетнічної толерантності студентської молоді західного та східного регіонів України / Л.І. Залановська //Вісник Чернігівського національного педагогічного університету. – Т.1. – Вип. 105. – Чернігів: ЧНПУ, 2012. – С.117-120. (Серія: Психологічні науки).

3. Малахова С.М. Проблеми міжкультурної комунікації іноземних студентів: педагогічні аспекти / С. М. Малахова // Медична освіта. – 2016. – № 1. – С. 32-34.

